

张刚大篷车，今冬来送暖

如果您需要帮助，如果您想奉献爱心，请拨打“送暖热线”96706126



本报10月25日讯(记者 赵恩霆) 近日，强冷空气侵袭济南，省城气温接连走低，未来几日甚至会降至冰点。不少市民可能已经打开了家里的空调，静待着十几后供热企业送来的暖流。

然而，此时在这座城市里，还有很多困难家庭正在为取暖而犯愁。

在那些低矮的平房里，在破旧的简易楼中，土暖气是住在这里的居民最主要取暖手段，煤炉、蜂窝煤

是他们必不可少的。然而，对于那些经济困难的家庭，这些却成了他们此时最愁的事情。购置足量取暖用煤不易，碰上使用多年的煤炉出问题更是一筹莫展。此外，天冷要加衣，天寒要盖被，但不少困难家庭里的棉衣棉被却可能早已“难当重任”。

与此同时，在这座城市里，也有着无数的热心人、好心人，他们愿意帮助那些困难的家庭，愿意用自己的力量帮助那些需要帮助的

人。他们所缺少的，可能只是一个平台和途径。

为了能让那些困难家庭度过一个温暖的冬天，同时给那些欲奉献爱心的热心人士提供一个平台，本报大型社区互动栏目“张刚大篷车”，决定启动“张刚大篷车，今冬来送暖”爱心奉献活动。

从即日起，我们将开启96706126“送暖热线”。如果您正在为家中取暖而犯愁，不妨拿起电话告诉我们，我们将尽力帮您解决取暖难

题；如果您愿意奉献爱心，捐赠一些力所能及的物品，也请您拨打本报“送暖热线”，我们将把您的爱心直接传递给那些需要帮助的人。

对致电本报的困难家庭和爱心人士的需求和捐赠信息，我们将进行统一整理登记，并适时组织集中救助活动。本报的“送暖大篷车”是您与他之间的一座桥梁，是您对他奉献爱心的一个平台，让我们行动起来，让困难家庭度过一个温暖的冬天。

最便宜的蜂窝煤，也得数着个烧

对不少孤寡老人来说，冬季买煤和生病吃药是他们最大的两笔开支

本报记者 赵恩霆

一股强冷空气侵袭济南，让人们感到冬天已经越来越近了。伴随着瑟瑟冷风，许多困难家庭却开始为过冬取暖而发愁。近日，记者走进了多位孤寡老人的家中。阴冷的房屋，漏水的煤炉，劣质的煤球，愁苦的面容，让记者也不得不对这些困难家庭如何过冬而发愁。

快入冬了 小煤炉却坏了

二环东路772号，原济南制胶厂宿舍，今年已74岁的韦贞福大娘就住在里面一座破旧的小平房里。

上世纪80年代初，韦大娘开始在这里生活。80年代末，老伴没能陪韦贞福白头到老，因病离世。后来制胶厂也破了产，韦贞福失去了工作。一个人在这里一过就是21年。

去年冬天时，记者曾到

过韦大娘的家。当时，老人正精心照顾着一个小炉子，屋子虽然狭小破旧，却暖暖的。不过，今年眼瞅着快入冬了，韦大娘却有些犯愁。邻居们都纷纷张罗着买蜂窝煤，可韦大娘此时尚未动手。“前几天加水时发现炉子漏水，可能是里面坏了。”一问才知道，大娘家的煤炉已经用了十多年，早已不能再用。

“现在一个新炉子至少得五六百，实在太贵了。”韦大娘说，这几天，她在附近走遍了也找不到修炉子的，想借个炉子又不知道找谁借，“要是没炉子，这个冬天可真过不去了。”

暖气片是别人剩的 蜂窝煤是最便宜的

紧邻韦贞福大娘的单元二楼，住着同样是孤寡老人的73岁的石贵兰。虽然住着比韦贞福家宽敞的楼房，

可也仅在卧室里装了一块土暖气片。“这块土暖气片也是别人家不用了给我的。”石大娘说，她家的土暖可以专烧这一个暖气片，而韦大娘则是晚上烧卧室里的，白天改烧小客厅里的。“省点儿是点儿，另外小炉子也带不动两块暖气片。”

与韦贞福大娘一样，冬季买煤和生病吃药可以说是她们最大的两笔支出了。平时两位老人省吃俭用，买菜也买剩下的，即便是买蜂窝煤也是买小的最便宜的那种。

粗略计算一下，韦大娘家去年冬天用了一千七八百个小蜂窝煤，而石大娘家去年也买了近两吨的小蜂窝煤，“都是最便宜的，5毛5一个，贵的买不起呀。”石大娘说。虽然便宜但这类小蜂窝煤也不敢多烧，天不太冷时，两位老人也会减少用量，有时甚至是数着个烧。



用了十几年后，韦大娘家的煤炉已经不能用了。
本报记者 赵恩霆 摄

王老汉和他的“解酒树”

凭着这棵树，王守德成了村里的好“陪客”，可是现在他却戒了酒

见习记者 林媛媛

社区故事汇

市中区殷家林村的村民谁要是喝醉了酒，就会去王老汉家要点东西解解酒，因为王老汉种了一棵“解酒树”。

王老汉名叫王守德，今年60岁整。“解酒树”就种在他家的后院，茂盛的藤条藤叶不仅爬满了王老汉的房子和棚子，还伸到邻居家，覆盖了大约300平方米的面积。每年9月份，“解酒树”就开满了红色小花，花香在一条街之外都能闻到。王老汉把鲜花摘下，晾干之后保存起来，有人喝醉了酒就拿一点冲水喝，这就是远近闻名的“解酒良药”了。

别看这棵树现在长得茂盛，32年前王老汉带回家的时候，它只是一个小树根。当时王老汉还是一位28岁的青



王老汉的“解酒树”已布满了屋顶。见习记者 林媛媛 摄

年，在卧龙山水库施工工地上工作。在一次山头爆破之后，他无意中发现了这个树根，把它带回家精心培养才有了今天的遮天大树。

王老汉是个善于学习的人，他拿着女儿带回家的中医书籍仔细查看，终于知

道“解酒树”其实不是树，而是一种藤类，学名叫葛藤。王老汉有一位行医多年的老中医邻居，闲来无事，王老汉经常把他请到家里向他请教葛藤的中药功效。

现在王老汉成了半个行家，说起葛藤清热解毒、治疗

脾胃虚弱、牙痛咽痛的功效来头头是道。不过王老汉以前不知道这些，他只知道这些东西能解酒，年轻时他特别爱喝酒，喝多了难免耽误事，所以好好伺候“解酒树”，好让它在关键时候派上用场。殷家林村有个习俗，谁

家来客人都要请几位酒量好的去做“陪客”，只有能把客人陪醉了的“陪客”才是合格的陪客。“解酒树”这时候起了大作用了，在它的帮助下，王老汉成了有名的好“陪客”，用他自己的话说“白酒一斤多没问题，能放倒一桌子”。

不过这都是往事了。虽然家有宝贝“解酒树”，王老汉还是把酒给戒了。不过现在他还是精心伺候着这棵“树”，定时给它修剪藤枝，到时候摘花晾干保存，自己用得少了，就大部分送给别人。

不过王老汉送人也不是随便送，送的时候都会叮嘱上一句：“以后少喝酒，伤身体。”王老汉自己总结说，喝醉了其实也是中了酒毒，用这个冲水喝就能解毒。但是就算解了毒，对身体的伤害还是很大。他种“解酒树”是为了让人少被酒害，不是为了让人喝更多酒，那样就成了害人了。



社区记者团

历下区：殷亚楠 尹明亮

市中区：林媛媛

天桥区：董从哲

槐荫区：陈伟

历城区：赵恩霆

社区热线：96706126

社区邮箱：qjwbsq@163.com

泉城社区

顶楼居民 有话说

“尘土加天空”

冬天冷，夏天热，这是住在顶楼居民的深切体会。现在，各个小区正在整改，但只是粉刷外墙、自来水提压。我们住在顶楼的居民强烈期待有关部门能让我们也有一个良好的居住环境。

“爱泉城爱济南”

还有楼顶漏雨的问题。购房前条款说明公用设施部分有“维修基金”修缮的，最终还不是个人自费！谁来给我们解决顶层住户的问题？

“明明哥哥”

楼顶的基金用是能用，就是不够。办事处随便找的人来弄，料和人都是糊弄。补一次最多撑3年，3年完了自己想办法吧。

“透明的翅膀”

买房时还真得留意，不能只图便宜，还是买个中间位置的住着省心。

“老旋风”

现在全世界都在倡导低碳，我建议把房顶做个平改坡，也花不了政府多少钱，就能大大改变现状，夏节电、冬节煤，还解决了房顶漏雨问题，一举三得。这是我们国家最好实现的一项小工程，利国利民。何乐而不为呢？

“优罗难”

我们也是顶楼，一下雨厨房就漏水，我们自己也看不到明显的漏水处，心想可能是墙里面进水了，也不知道怎么弄，愁死了。

见习记者 尹明亮 整理

编辑：朱 颠

组版：洛 菁